Приложение 2

Олимпиадная подготовка по экономике. 8 (9) классы
Текущий контроль успеваемости за I полугодие (апрель 2015)

Имя, фамилия: ______________________________

Часть I (задание 1 – 10)

Сопоставьте термины в левом столбце таблицы с терминами или ситуациями в правом столбце таблицы, определив правильные пары, и присоедините букву соответствующего признака к номеру понятия. 
(каждое правильное соответствие 0,1 балла, всего 1 балл)

	Понятия
	Признаки

	1
	Спрос
	А
	Чем выше цена, тем меньше величина спроса (при прочих равных условиях). 

	2
	Предложение
	Б
	Ситуация на рынке, при которой нет ни избытка, ни дефицита.

	3
	Дефицит 
	В
	Количество товара, которое хотят и могут купить при всех возможных ценах.

	4
	Закон спроса
	Г
	Превышение величины спроса над величиной предложения.

	5
	Рыночное равновесие
	Д
	Количество товара, которое хотят и могут продать при всех возможных ценах.



	Понятия
	Признаки

	6
	Постоянные затраты
	А
	Затраты, которые зависят от объема выпуска. 

	7
	Переменные затраты
	Б
	Неполученный доход от использования собственных факторов производства.

	8
	Бухгалтерские затраты
	В
	Затраты, которые не зависят от объема выпуска

	9
	Неявные затраты

	Г
	Явные или внешние затраты.

	10
	Экономическая прибыль
	Д
	Разница между выручкой и экономическими затратами.





Часть II (задание 11 – 30)  
Выберите среди предложенных ответов свой единственный 
(Каждый правильный ответ – 0,2 балла, всего 4 балла)  

11. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если:
1) спрос равен предложению 
2) цена равна издержкам плюс прибыль
3) цена равна стоимости сырья и материалов
4) объём предложения равен объёму спроса

12. Уменьшение спроса на товар приведёт в общем случае к уменьшению:
1) равновесной цены и увеличению равновесного объёма продаж
2) равновесной цены и равновесного объёма продаж
3) равновесного объёма продаж при неизменной цене
4) равновесной цены при неизменном объёме продаж

13. При неизменном спросе на товар А определите, как повлияет на положение точки равновесия повышение цены на ресурсы, необходимые для производства товара А?
1) Равновесная цена увеличится, а равновесное количество уменьшится
2) Равновесная цена и количество увеличатся
3) Равновесная цена уменьшится, а равновесное количество увеличивается
4) Равновесная цена увеличивается, а равновесное количество может увеличиться, может уменьшиться, может остаться неизменным

14. Каким образом строится линия рыночного спроса при наличии данных о спросе индивидуальных потребителей?
1) Путём суммирования объёмов спроса при каждой цене
2) Путём суммирования цен при каждом объёме спроса
3) Берётся максимальный спрос одного из потребителей
4) Как среднее арифметическое индивидуальных спросов

15. Если и спрос и предложение растут, то равновесная цена
1) вырастет         2) упадет         3) не изменится
4) сначала снизится, а потом вернется к первоначальному уровню
5) недостаточно информации для ответа

16. Закон убывающей предельной производительности действует при:
1) условии, что не изменяются затраты хотя бы одного ресурса
2) пропорциональном росте всех ресурсов
3) условии, что запас ресурсов производителя неограничен в краткосрочном периоде
4) неограниченности трудовых ресурсов

17. Если общие издержки производства 20 единиц продукции равны $100, а 21 единицы продукции - $106, то предельные издержки двадцать первой единицы равны:
1) 100/6        2) 106 – 100       3) 106/100            4) 106/21

18. Функция краткосрочных совокупных издержек имеет вид: TC(Q)=Q*(2+Q)+20. Чему равна величина средних переменных издержек в точке Q=5?
1) 7      2) 6     3) 5      4) 4            5) нет верного ответа

19. Известно, что 6 рабочих производят за один рабочий день 40 единиц продукции и труд является единственным переменным фактором производства. Зарплата каждого рабочего составляет 100 рублей в день. Найдите величину средних переменных издержек.
1) 24 рубля         2) 15 рублей        3) 5 рублей         4) 2,4 рубля        5) нет верного ответа

20. Предприниматель решил открыть собственное дело. Для этого ему нужно арендовать помещение, стоимость аренды составляет 3 млн. рублей в год. Расходы на оборудование, сырье и материалы составят 4 млн. рублей в год. Годовая выручка от продажи производимой продукции составит 11 млн. рублей в год. Если бы рассматриваемый предприниматель работал по найму, то его заработок составил бы 1 млн. рублей в год. Согласно приведенным данным годовые экономические издержки созданной фирмы составят:
1) 3 млн. рублей     2) 4 млн. рублей     3) 5 млн. рублей     4) 7 млн. рублей     5) 8 млн. рублей

21. Фирма в экономической теории, как правило, максимизирует:
1) прибыль с единицы продукции
2) совокупную выручку
3) разницу между совокупной выручкой и экономическими издержками
4) бухгалтерскую прибыль
5) прибыль, приносимую последней единицей продукции

22. Технология производства фирмы такова, что фирма использует только трудовые ресурсы. Предельный продукт труда постоянен и равен 25 единицам продукции на 1 чел.-час. Ставка заработной платы составляет 100 рублей в час. Предельные издержки данной фирмы равны:
1) 100 рублей         2) 25 рублей          3) 10 рублей         4) 4 рубля
5) недостаточно информации для ответа

23. В производстве обуви примером переменных издержек являются:
1) расходы на покупку обувной кожи
2) расходы на покупку шнурков и молний
3) расходы на покупку ниток     
4) верно все вышеперечисленное     
5) правильного ответа нет

24. Если совершенно конкурентная фирма производит выпуск, при котором средние издержки минимальны, то можно утверждать, что:
1) экономическая прибыль фирмы равна нулю
2) фирме не стоит менять выпуск в краткосрочном периоде
3) предельные издержки при данном выпуске равны средним издержкам
4) фирма получает максимально возможную прибыль
5) нет верного ответа

25. Рассмотрим совершенно конкурентную фирму, которая производит товар Х. Известно, что функция рыночного спроса на товар Х имеет вид Qd=100-Р, где Qd-величина спроса на товар Х, а Р-цена товара Х в рублях. В настоящее время рыночная цена товара Х равна 10 рублям. Какой вид имеет функция предельной выручки (MR) для рассматриваемой фирмы, если выпуск фирмы обозначить через Q?
1) MR(Q)=100-2Q      2) MR(Q)=10Q          3) MR(Q)=10       4) MR(Q)=2Q  
5) недостаточно информации для ответа

26. Рассмотрим рынок совершенной конкуренции, на котором действует фирма, функция переменных издержек которой имеет вид VC(Q)=Q*(Q+1), где VС- переменные издержки, измеряемые в рублях. В краткосрочном периоде максимизирующая прибыль фирма не будет производить продукцию, если цена единицы продукции окажется ниже:
1) 1 рубля     2) 4 рублей      3) 5 рублей     4) 8 рублей     5) будет производить при любой цене

27. Товар, предлагаемый монополистом, как правило:
1) не имеет близких заменителей       
2) не имеет смысла рекламировать
3) вызывает небольшие затраты в производстве
4) является инфериорным 
5) нет верного ответа

28. Выберите признак, характерный для монополистической конкуренции:
1) кривая спроса на продукцию фирмы горизонтальна
2) между всеми фирмами в отрасли возможен ценовой сговор
3) фирмы в отрасли производят дифференцированный продукт
4) у товара, производимого фирмой, нет близких заменителей
5) в равновесии цена фирмы равна предельным издержкам



[bookmark: _GoBack]29. Выберите признак, характерный для монополии, но не для олигопольной отрасли:
1) кривая спроса на продукцию отдельной фирмы имеет отрицательный наклон
2) цена продукции выше, чем в условиях совершенной конкуренции
3) выпуск в отрасли ниже, чем в условиях совершенной конкуренции
4) вхождение в отрасль новых фирм ограничено
5) в отрасли не наблюдается стратегического взаимодействия 

30. Важнейшая черта, отличающая олигополию:
1) выпускаются только дифференцированные товары
2) выпускаются только стандартные товары
3) каждая фирма-олигополист сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт
4) рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов
5) на рынке действует множество покупателей и продавцов

Часть III (задание 31 – 35)

Внимание! В заданиях этой части необходимо выбрать все правильные ответы.
(каждый правильный набор ответов - 0,3 балла, всего 1,5 балла)

31. Сдвиг кривой спроса на стеклопакеты вправо-вверх  НЕ  мог быть вызван:
1) снижением цен на обычные окна (заменитель для стеклопакетов)
2) модой на стеклопакеты
3) ростом доходов населения
4) снижением себестоимости производства стеклопакетов
5) удешевлением стеклопакетов

32. Средние переменные издержки при выпуске Q* равны:
1) разнице между средними издержками и средними постоянными издержками в точке Q*
2) предельным издержкам в точке Q*, если в точке Q* средние переменные издержки минимальны
3) отношению общих издержек к выпуску в точке Q*
4) разнице между общими и переменными издержками в точке Q*
5) цене товара, если в краткосрочном периоде, производя в точке Q*, фирма несет убытки, равные постоянным издержкам

33. Какое из следующих утверждений является правильным?
1) экономические издержки включают в себя всю прибыль
2) экономические издержки, как правило, больше бухгалтерских
3) экономические издержки всегда превышают бухгалтерскую прибыль
4) постоянные издержки больше бухгалтерских издержек
5) экономические издержки включают в себя неявные издержки

34. Средние постоянные издержки:
1) равны нулю при больших объёмах выпуска продукции
2) рассчитываются как отношение постоянных издержек к объёму выпуска продукции
3) зависят от объёма производимой продукции
4) равны разности между общими и переменными издержками
5) возрастают при уменьшении объёма выпускаемой продукции

35. Если по мере роста объёма производимой продукции средние переменные издержки фирмы сокращаются, то:
1) предельные издержки также должны сокращаться
2) средние общие издержки должны быть выше средних переменных издержек
3) постоянные издержки должны сокращаться
4) предельные издержки должны быть ниже, чем средние переменные издержки
5) предельные издержки могут сокращаться и могут возрастать


Часть IV (задание 36 – 37) всего 3,5 балла

Задача 1. (1,5 балла)
Начинающий предприниматель Иван решает, стоит ли ему открыть собственную хлебопекарню, выпускающую «Нарезной» батон. Рынок этого продукта является совершенно конкурентным, и цена на один «Нарезной» установилась на уровне 20 рублей. Для открытия хлебопекарни необходимо арендовать помещение по цене 2 млн рублей в год и оборудование стоимостью 1,5 млн рублей в год. Предприниматель также нанимает на год 5 работников с заработной платой 30 000 рублей в месяц у каждого. Количество зерна, необходимое для производства одного «Нарезного» батона, можно купить на рынке за 10 рублей. Обозначим через Q количество батонов, производимых хлебопекарней Ивана. 
А) Определите постоянные, переменные и общие издержки на производство Q единиц батонов хлеба в течение первого года работы хлебопекарни. (0,5 балла)
Б) Иван собирается окупить вложенные в хлебопекарню средства (то есть только покрыть свои затраты) за один год. Сколько батонов хлеба ему нужно для этого продать? (0,2 балла)
В) Осознавая социальную ответственность бизнеса, Иван хочет перечислять 2 руб. с каждого проданного батона детскому дому. Сколько батонов хлеба нужно теперь продать Ивану, чтобы окупить вложенные в хлебопекарню средства (то есть только покрыть свои затраты) за один год? 
(0,2 балла)
Г) Предположим теперь, что максимально возможный объем выпуска на хлебопекарне Ивана зависит от количества нанятых работников, причем N-ый нанятый работник может произвести не более 70000-(N-1)∙3000 батонов хлеба в месяц, N ≥ 1. Сколько работников стоит нанять Ивану в условиях пункта А) (то есть без пожертвований детскому дому), чтобы максимизировать свою прибыль?  (0,6 балла) 
Решение:














Ответ:
Задача 2. (2,0 балла)
Рассмотрим экономику Сингапура с двумя типами потребителей: А и Б. Оба типа потребителей любят дуриан.
Для справки: плоды дуриана достигают в диаметре до 20 см и массы до 4 кг. Они имеют очень твёрдую оболочку и покрыты мощными колючками, защищающими содержимое недозрелого плода от животных. Раскрывается плод пятью створками, по краю которых расположены тёмные семена с мясистыми придатками. Является вкусным фруктом.


Каждую неделю потребитель типа А готов потратить не более 10$ за первый дуриан, не более 8$ за второй плод и не более 2$ - за третий. В неделю этому потребителю 
необходимо не более трех плодов. Потребитель типа Б хотел бы заплатить за первый плод не более 12$, а за второй - 6$. Ему в неделю надо не более двух плодов.
а) Изобразите кривые индивидуального спроса потребителей на дурианы и запишите их аналитически.  (0,2*4 = 0,8 баллов)
б) Предположим, что в Сингапуре живут по 1000 потребителей каждого типа и больше никто не покупает дурианы. Предположим, что предложение дурианов абсолютно эластичное и цена равна 5$. Изобразите графически рыночное равновесие на рынке дурианов и определите равновесную цену и количество. (0,8 баллов)
в) Определите выигрыш одного потребителя каждого типа на рынке и суммарный потребительский выигрыш.  (0,4 балла)
Решение.






Ответ: 
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